A Bocskai szabadságharc első győztes csatájának emlékére
A köleséri és a kereki hajdúk 
1604. október 5-i kereki győzelméről

Tisztelt Ünneplő Gyülekezet!

Nagy szeretettel köszöntök mindenkit, aki eljött erre az ünnepi alkalomra, megállítani a rohanó időt, a négyszáztízedik évet - egy napra – amely az élők, az utódok számára az emlékezés jelenét, alázatát és méltóságát foglalja ünnepi egységbe.
Köszöntök mindenkit, aki eljött, fejet hajtani a köleséri és kereki hajdúk emléke előtt, akik itt, ezen a helyen és napon évszázadokkal ezelőtt történelmet csináltak. Itt Kerekinél kezdődött a hajdúk nemzetmentő küzdelme, és itt a kereki vár alatt történt valami! Itt fordult Bocskai szíve katonái felé, akiknek oly sok vesződség, bujdosás és hadakozás után emberi életet akart adni! (Majd meg is teszi!)
Gondoltak-e már arra, milyen történelmi események összjátéka vezetett odáig, hogy éppen ezen a tájon a Berettyó és az Ér vidékén érlelődjön az első nemzeti fegyveres felkelés? hitünkért, hazánkért, megmaradásunkért?

Évszázados küzdelmünk kezdete Mohács! 1526! A Magyar Királyság – közép-európai nagyhatalom – megszűnt létezni! Minden elveszett! Magyarország szétszaggatatott, két birodalom, a német-római császárság és a török birodalom közé ékelődve. Hadseregek keresztútján! „Országút szélére vetett ország lettünk!” 
A Történelem Ura megmentette a magyarságot, mert éppen ekkor indult hódító útjára a reformáció, és a Mohács tragédiájából éppen eszmélő nemzedékeknek az egyetlen lelki vigaszt adta, mert az „Örök Isten” szólalt meg magyarul, és ez összekovácsolta a szétdarabolt nemzetet! A kis fehér falu templomok jelentették az utolsó menedéket, „ország vala ott, amikor nem vala ország!”
És ettől az utolsó menedéktől fosztották meg a nemzetet újra és újra a Habsburgok, akik magyar királyok is voltak. Bocskai korának nagy háborúja, a 15 éves háború, a német-római császár Habsburg Rudolf és a török szultán között, természetesen magyar területen. Életek, értékek pusztulása! Az országnak már csak romjai látszottak! Ehhez járult a protestánsok üldözése, a protestáns főurak elleni koncepciós perek, aminek következő áldozata lett volna Bocskai István is! Aki száműzve Erdélyből, visszatérve a „prágai tisztes fogságból” bihari birtokain tartózkodott (Kereki, Szentjobb), s itt kezde „maga és nemzete sorsa felől gondolkodni!” A Habsburg hűségben és török gyűlöletben nevelkedett bihari nagyúr rájön, hogy a Habsburgok, nem hogy nem tudják, de nem is akarják kiűzni a törököt Magyarországról, a cél a magyarság elvéreztetése, hogy mondjunk le a magyar nemzeti királyság visszaállításának ábrándjáról. Rudolf ezzel még a maradék híveit is maga ellen lázítja.
Bocskai 1604. szeptember végén visszavonul a bevehetetlen a Sólyomkő várába tanácsosaival, akik világosan látták, hogy a Habsburg erőkkel szemben önmaguk nem állhatnak meg, és a gyöngülő török birodalmat kell a szembe állítani a Habsburgokkal. De nem következetlenül szembefordulva önmagukkal, hanem az események logikájának engedve. Hiszen a két ellenségtől szenvedő hazában az egymást váltó nemzedékek súlyos kérdése merült fel újra és újra! Lehet-e mindkettő ellen egyszerre harcolni? S ahogy a köleséri hajdúk unokája, Arany János fogalmazza meg a késői századokból visszatekintve: „Nem lehet!” mert: „Két ellenség a Duna két parton / Kevés annak az én egy jó kardom!” szükség is lesz az „egy jó kard”-ra, mert az Erdélyt és Váradot birtokló császári ármádia Concini vicekapitány vezetésével elfoglalja Bocskai Szentjobb-i várát! Igaz, hogy árulás útján! Concini vérszemet kap, és október 3-án megtámadja Kereki várát!
Nagykereki várának magvát egy négyszög alakú belső várkastély alkotta (ebben lakott Bocskai, mielőtt váradi kapitány lett volna) és ő erősítette a sarkain egy-egy vaskos toronnyal. A kastélyt külső várfal vette körül, mély árokkal, a keleti oldalon pedig a Kis-Körös védte az erősséget. Az állandó őrség nem haladta meg a 100 főt, így Örvéndi Pál, Kereki kapitánya, a sólyomkői találkozásról hazafelé sietve még Concini megérkezése előtt szolgálatába fogadta az egykor virágzó település – Kölesér – romjai között tanyázó 300 szabad hajdút, az egyik legkiválóbb hajdú kapitány, Egry István vezetésével.

Akkor ők még nem tudták, hogy örökre bevésték nevüket a magyar nemzeti emlékezetbe! Ők az első hajdúk, akik Bocskai mellé állnak! A hajdúk a felperzselt földek otthontalanul bolyongó szegény magyarjai, akik a puszta létezésükért küzdöttek, s akiknek csak két lehetőségük volt „Ölni kell, vagy megdögölni!”, ezért a „nemzet pestisei”-nek, „korcsos magyaroknak” nevezték őket. De Bocskai felismerte bennük az embert, a magyart és a jó katonát, s nevük örökre összeforrt a magyar történelemben!
A Kereki várban a 300 köleséri, a 100 kereki hajdú és a lakosság a császári vicekapitány, Concini megadási felszólítását visszautasították! Amikor pedig a Váradról hozott „aprócska lövő szerszámokkal” tűz alá vették őket, serényen viszonozták a kastélyban levő „szakálasokkal” nehéz várpuskákkal és egyéb tűzfegyverekkel. A rohamot könnyedén visszaverték, majd maguk lendültek ellentámadásba. A harcok során „sok fű német hullott” – írja a kereki szemtanú Alvinczy Péter református prédikátor, s majd így folytatja beszámolóját, „maga Concini is megsebesült, s 1604. október 5-én a váradi császári vice-kapitány, veszteséggel és szégyennel elvonult Kereki alól, megfélemlítve a hajdúktól.”
Belgiojoso császári tábornok, ezek után el akarja foglalni Kereki várát, nehogy a győzelem szimbóluma és az ellenállás fészke legyen! 
Ezt akadályozza meg Bocskai - amikor a császári zsoldból a Berettyó partján - az Adorjáni várnál gyülekező hajdúk október 14-én mellé álltak és a köleséri hajdúkkal együtt megtámadják az Ér hídján vonuló, jól felszerelt császári zsoldos hadsereget! Álmosd és Diószeg között október 15-én hajnalban - mire a nap felkelt – már győztek!

Bocskai maga előtt hordoztatva a győztes zászlókat „Pro Deo et Patria!” Istenért és hazáért! vonul Debrecen, Tiszalök és Kassa irányába. Kassa a fejedelmi székhely, ahonnan megindítja a téli hadjáratát, - ami egyedülálló a korban, - és ezt csak a nélkülözést tűrő hajdúkkal tudta végrehajtani! „Kora gyermekségünktől fogva szablyával esszük kenyerünket”. „Bocskai angyalai” - ahogy a kortársak nevezték a hajdúkat, - nem sokkal később Prága és Bécs alatt nyargaltatják lovaikat! Győzelmeiknek hatására előbb Erdély, majd Magyarország felséges fejedelmének választják, neki hódol a Felvidék, nyugat-Dunántúl és Erdély.
1605 őszére győzött és ott várta a pesti Duna-parton a szultán ajándéka. A nagyvezír a fejére is tette az utolsó bizánci császár koronáját, de - Bocskai köszönte, - nem a koronáért harcolt, hanem az alkotmányosságért, a vallás- és a lelkiismeret szabadságáért. A Porta ezután Rex Stephanus-nak nevezte, és Fenségnek szólította, de a Kismarjából, Kerekiből indult bihari nagyúr, a Magyarország királya címet sohasem vette fel.
Az erdélyiektől is kapott koronát, most már két koronája volt, s mindezeket nem a harc további folytatására, hanem a békére használta fel!

Győzött, de nem ült tort a legyőzötteken!

Megkezdi a béketárgyalásokat, s a jogforrást a saját kardjában jelölte meg!

A tárgyalások közben fegyverben tartja a hajdúkat, akik bátrak és kiváló katonák, de most sem váltak eszményi hadsereggé. Vezérkara újra és újra követelte Bocskaitól a hajdúk leszállítását, lefegyverzését, leszerelését. Bocskai válaszul a magyar hadtörténelem egyik legszebb levelét írja katonáiról, amelyben tetten érhető a mélyen érző ember, a nagy reálpolitikus, a katonáit szerető hadvezér, amikor a következőket írja a vádaskodóknak: „Isten látja semminek okai nem vagyunk, ha lehetne az egész hajdúságot, csak az magunk kebelében, vagy markunkban szorítanunk, hogy senkinek terhére nem volnának. De az ilyen változás soha kár nélkül nem lehet. Ha oly jó szél találkozott volna valahonnan, az ki hírünk nélkül az német császár erejét kifutta volna Magyarországból, talán úgy kár nélkül helyére tudtuk volna hitünket és nemzetünknek szabadságát állítani. De hogy haddal kellett azokat kivernünk, az kik minket rontottanak, kárral kellett ennek meglenni!” Később így folytatja, ha lehetett volna a hajdúk leszállítása „akkor sem lett volna bátorságos a két had ereje között, a két tar közül ki tudja, melyik kapott volna üstökében az magyar nemzetségnek.”
A fejedelem tudta, hogy amit elért a hajdúknak köszönheti. „Isten után hogy lőtt, hajdú vitézeinek köszönhetjük.” S amit a Kereki vár alatt megfogadott, hogy emberibb élet lehetőségét biztosítja kedves katonáinak, megvalósítja a letelepítésekkel. Először közel 10.000 hajdút telepít családtagjaikkal a töröktől elpusztított területekre, végre földhöz és családi tűzhelyhez juttatva őket.
A második hullámban természetesen a köleséri 300-at telepíti, Jothe Gergely kapitány vezetése alatt. 1606. március 14-én kelt kiváltságlevélben, a fejedelem kiemeli vitézségüket: „Szerencsés törekvésünknek mindjárt a kezdetén… jelesen pedig Kereki várunknak védésében tanúsítottak”. Ezért Kölesér elhagyott, puszta mezővárosunkban költöznek, hogy abban a hazában, amelyben harcoltak tiszteletet nyerjenek, „és a mi hű székelyeink példájára hasznos és gyümölcsöző munkát teljesítsenek.” Ők is a Magyar- és Erdélyországunk többi igaz nemesei közé számítanak. Később a kölesériek átköltöztek Szalontára. 

(Meghívtuk őket is a mai megemlékezésre, de az egy időben tartandó ünnepség miatt nem tudnak (tudtak) jelen lenni!) 
A harmadik hullámban Bocskai az elit lovas alakulatát Szoboszlóra telepítette! Kedves szülőhelyének Kismarjának mezővárosi rangot adott pallos joggal; Kereki szintén mezővárosi kiváltságot kapott! Továbbá, a kis bihari hajdú települések is előjogokban részesültek!

Társadalomformáló munkája mellett, béketárgyalásai is sikerrel járnak. A császár-királlyal kötött bécsi béke (Habsburg I. Rudolf) visszaállítja az alkotmányosságot, a vallásháborúktól szabdalt Európában biztosítja a protestánsok vallásszabadságát, s ha a nemzeti királyságot nem is tudta visszaállítani, megerősítette Erdélyt, mert tudta, hogy ez a szabadság záloga és a magyar államiság utolsó mentsvára. S néhány évtizedre újra felragyogott Erdély csillaga!

A zsitvatoroki béke tárgyalásánál a két nagyhatalom, a német-római császár és a szultán között Bocskaié volt a döntő szó. A Biharból indult nagyúr, európai, politikai tényezővé vált! A zsitvatoroki béke lezárta a 15 éves háborút, a török háborúk sorát!
Mindezt röpke két év alatt! Megcselekedte, amit megkövetelt a haza!

Még voltak tervei, de betegsége egyre súlyosbodott. Mikor úgy érezte, hogy már nincs remény 1606. december 17-én, azon a vasárnapon, a mélyen hívő református fejedelem délelőtt részt vett az istentiszteleten, úrvacsorát vett, majd hívatta jó embereit! A Kerekieket! Alvinczy Pétert, egykori kereki prédikátort, most „meghitt lelkipásztorom”, Örvéndi Pált kereki egykori kapitányát, most kincstartója, Pécsi Simon hűséges titkárát, s nekik diktálja magyarul Testamentumát. Üzen a századokból az utókornak: „intvén mind az erdélyieket és magyarországi híveinket az egymás között való szép egyességre, atyafiúi szeretetre. 
Az erdélyieket, hogy Magyarországtól, ha más fejedelemség alatt lesznek is, el ne szakadjanak. A magyarországiakat, hogy az erdélyieket el ne taszítsák, tartsák ő atyafiaiknak, és ő véröknek, tagjoknak”. S figyelmeztet bennünket, „micsoda romlást hozott, hogy a magyar egymást rontotta, vágta!”
Néhány nappal ezután december 29-én hajnalban a nagy fejedelem, a „magyarok Mózese” ahogy a kortársak nevezték, csendesen elaludt, átlépett az örökkévalóságba, és elindult a halhatatlanság felé!

Több mint négy évszázad viharzott el felettünk a szabadság harc óta! És micsoda századok! De az unokák szívéből-lelkéből a zord idő nem tudta kitörölni Bocskai István vitézi tetteit! Most is itt vagyunk! Jelentjük Kereki és Várad kapitányának, Erdély Magyarország és a Római Szent Birodalom felséges fejedelmének, vagy, ahogy Alvinczy Péter szólította Öfölségének, hogy itt vagyunk. Itt vannak a kerekiek, kismarjaiak, váradiak, mezőtelegdiek, szatmáriak, székelyhídiak, Sólyomkő mellől az élesdiek, a hajdúságból, Biharból! Az előttünk járó bibliás nemzedékek értették a zsoltáros üzenetét: „Mindezeket a dolgokat mondjátok el fiaitoknak, s ha majd felnőnek ők is mondják el fiaiknak...”, és Ti is mondjátok el fiaitoknak!

Akkor a gyökértelenség és szétszaggatottság évtizedei után visszatalálva saját nemzeti hőseinkhez, büszkén vállalva dicső múltunkat, lélekben megerősödve az egész magyar nemzet együtt mondhatja határokon innen és túl: Hazánk a Kárpát-medence, amelyért elődeink évszázadokon át annyi vért hullattak.
„Pro Deo et Patria”

„Istenért és Hazáért éltünk ezer évet,

Miatyánk ne hagyd el árva magyar néped,

Örök életével hadd dicsérjen téged”









(Juhász Gyula)

Elhangzott a Nagykereki Református templomban 2014. október 5én
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