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Elhangzott 2013. július 28-án Szentjobbon 

a Bocskai István Társaság díjátadó ünnepségén

Tisztelt ünneplő Gyülekezet!
Szeretettel köszöntök mindenkit, aki megtisztelte jelenlétével ünnepségünket, de különösen a szentjobbi lelkész házaspárt, a presbitériumot, akik biztosították számunkra az emlékezés lehetőségét!

Szentjobb! Miért ezt a helyet választottuk díjátadó ünnepségünkre? Mert itt összesűrüsödik a történelem! Itt emlékezhetünk a két Istvánra, - a nagy királyra és a nagy fejedelemre - emlékezhetünk Árpádházi szentjeinkre és az egyetlen győztes szabadságharcunk kezdetére, itt Biharország közepén. Nem messze innen, a honfoglaló Bihar vezér lakott és a nagy király – István – az elsők között szervezte meg Bihar vármegyét. Ez a föld volt az Árpádházi hercegek dukátusa, ez volt a vadászterületük. Többszörösen szent ez a föld, mert erre járt a később szenté avatott Imre herceg, s itt az Igfon-erdőben támadta meg a magyar történelem első vadkanja, és sajnos itt is vesztette életét.
Szent ez a föld, mert itt őrizték évszázadokon át a nagy király Szent István kezét, a Szent Jobb-ot, amit a székesfehérvári Bazilika kincstárának őre – Merkur – a zavargások elől menekített birtokára. Szent ez a föld, mert itt járt a később szentté avatott lovagkirály – Szent László – aki megbocsájtott a tolvajnak, és a szent ereklye őrzésére bencés apátságot építetett.  Évszázadokon át ide zarándokoltak a hívek, - a Szent Jobb-hoz, - mert a kéznek csodás erőt tulajdonítottak!
Szent ez a hely, mert akárhova lépünk „apáink hűlő arcán járunk”.
A Szent Jobb-ot a XV. században visszavitték Fehérvárra és ezután megkezdte vándorútját, hogy végre majd haza találjon, akár a Szent Korona, és nem is gondolunk arra, hogy nem messze egymástól együtt vigyázzák az évezred viharában megfogyott nemzetet.

S majd, a Szent Jobb-ot őrző megüresedett bencés apátság falaiból építik a török támadások ellen a Várat, amit 1595-ben Báthory Zsigmond fejedelem nagybátyjának, a váradi főkapitánynak, kismarjai Bocskai Istvánnak ajándékozott.

S milyen különös a történelem játéka! Itt találkozik a király és a fejedelem! Történészek szerint míg Szent István a római katolicizmussal biztosította a letelepedésünket a Kárpát-medencében, Bocskai a reformáció helvét ágának a megerősítéséért harcolt, a függetlenségért és ezzel biztosította a három részre szabdalt országban a magyarság megmaradását.
Bocskai István szívesen tartózkodott itt, a szentjobbi várában, bizonyíték a sok levél, amit innen keltezett, többek között a császár-királynak Rudolfnak, akit személyesen is ismert, s 1599. október 24-én írja a következőket: ”Igyekeztem, hűséggel és haszonnal tevékenykedni, mind Szent Felséged, mind a dicső ausztriai-ház, mind pedig a keresztyén világ javára…”
S szinte napra 5 év múlva fegyvert fog az ausztriai-ház, Rudolf ellen! (s ezzel megkezdődik az évszázados Habsburg-ellenes harc)

Mi történhetett? Előadások sorozata is kevés lenne ennek a rendkívül tragikus kornak az ismertetéséhez. Csak címszavakban: ez a 15 éves háború kora, a német-római császár és a török szultán vívja harcát magyar területen, életek, értékek pusztulása. Bosnyák Tamás végvári kapitány írja: „ha csak a jó Isten nem segít a két tar között bizony elveszünk” a magyarság évszázados harca „két pogány közt egy hazáért”.
Ehhez járult Báthory Zsigmond erdélyi fejedelem többszöri lemondása a trónról, ezzel polgárháborúba sodorva Erdélyt. ”Erdély ennél nem volt sárba tiportabb” – öldöklés, hitszegés, árulás, Basta rémuralma, kannibalizmus!

Ehhez járult Rudolf abszolutizmusa, a protestánsok üldözése (az ország 95% volt), utolsó menedéke a kor állandóan menekülésben lévő szegény magyarjainak, mert az Istennel való kapcsolatot jelentette, hiszen „az örök Isten beszélt magyarul”.
Ehhez járult az idegenek beözönlése az elpusztult területekre.

Itt és ekkor kezdődött a magyarság útja a Golgotára, Trianonhoz!

Bocskai István, akit száműztek Erdélyből, s a „prágai tisztes fogság” után, életének mélypontján 1603-ban szentjobbi várában tartozódik „s kezde maga és nemzete felől gondolkodni”. S mindezek amiket felsoroltam, meggyőzték őt arról, hogy a Prágában székelő Habsburg-házi magyar király, nem hogy nem tudja, de nem is akarja kiűzni a törököt, s képtelen az ország egyesítésére.
A cél: a magyarság elvéreztetése: mondjunk le a nemzeti királyság visszaállításának hiú ábrándjáról!
Már nincs hova hátrálni! Mindenki a száműzött Bocskaira tekint! Péchy Simon írja később róla: „Csak a jó Isten tudja, hogy mi volt ebben az emberben!”

Bethlen Gábor üzeni: „Serkenjen fel és kösse fel az harangot!” Bocskai visszaüzeni: ”Egy anyát siratunk mind a ketten”
Bocskai 1604 szeptemberében Szentjobb-ról a bevehetetlen Solyómkő várába megy, ide hívja jó embereit, Székely Ferenc szentjobbi – Örvéndi Pál kereki kapitányát, s végül határoz, az elégedetlenek élére áll. Bocskai a Habsburg hűségben török gyűlöletben nevelkedett főúr, innen indul a Habsbugok ellen török szövetségben. De sajnos Székely Ferenc Szentjobb kapitánya elárulja az ellenállási terveket, félve a következményektől és a török támogatástól (a kor erkölcsi normájával nem fért össze a törökkel való paktálás), és átadja Szentjobb várát 1604. október 2-án Concini váradi császári vice kapitánynak. Ezután Concini vérszemet kap és Kereki ellen vonul, de Örvéndi Pál a közelben tanyázó 300 köleséri szabad hajdúval visszaveri a támadást 1604. október 4-5én.

Szent ez a hely, mert itt érlelődik a szabadság. ”Egy árva nép szabadságát bízta rám az Isten, és a haza elől nem futhatok el”- írja később. Ebből a helyzetből kitörni és azt győzelemre vinni, ehhez kivételesen egy önálló, független erős egyéniségre volt szükség. Bocskai a semmiből teremt hadsereget, egy olyan országban, amelynek szinte „már csak a romjai látszanak”.

Belgioioso császári főkapitány seregéből a hajdúk tömegesen Bocskai mellé állnak, mert „a magok nemzetinek hóhérai nem akarván lenni” – írja később a fejedelem.
Azok a hajdúk, akik a felperzselt földek, otthontalanul kóborló szegény magyarjai, akik a puszta megélhetésükért küzdenek, akiknek nincs más választásuk, mint „ölni kell vagy megdögölni” – ezért a magyar és erdélyi országgyűlések törvényt hoznak kiírtásukra. A „nemzet pestiseinek” és „korcsos magyaroknak” nevezik őket. S amikor 1604. október 14-én este megszólalnak a dobok a hajdúszállásokon, ezek a „korcsos magyarok” Hitlevelet fogalmaznak meg „az vitézlő Bocskai István urunknak, hogy együtt élnénk, halnánk az igaz Hitért, s az ország megmaradásájért.” Most egy magasabb célért harcolnak! Hazáért és Hitért! „Pro Patria at Fide!” S a gyülekező helytől, néhány kilométerre innen, a Berettyótól az Adorjáni vártól, az Ér mocsarain keresztül 15-én hajnalban Diószeg és Álmosd között Bocskai személyes vezetésével tönkre verik a császári sereget. Első győzelem Mohács után nyílt terepen egy jól felszerelt nyugati zsoldos sereg ellen. Szent ez a hely, mert a hajdúk valóságosan is az Értől indulnak el és Ady rájuk is gondolt, amikor írta: „s világ csodája/valaki az Értől indul el/s befut a szent nagy Óceánba”. Ahogy a hajdúk is, győztesen belovagoltak a magyar és európai történelembe.
Ezután Bocskai a győztes zászlókat maga előtt vitetve, „Ha az Isten velünk, kicsoda ellenünk” nem a meggyötört Erdély felé indul, hanem Debrecen, Tiszalök, Kassa irányába. Kassa megnyitja a kapuit, mint majd 100 évvel később Rákóczi előtt, s megkezdődik a korban egyedülálló téli hadjárat, ezzel visszaszerzi Felső-Magyarországot, s már ekkor a „haza atyjának” s a „magyarok Mózesének” nevezik. Előbb Erdély, Szerencsen pedig Magyarország fejedelmévé választják, s a felséges címmel is felruházzák, sőt a császár a békekötéskor (1606) a szent római birodalom fejedelmei közé iktatja. Neki hódol Ny-Dunántúl, Erdély s a hajdúk Bécs alatt és Prága körül portyáznak, s 1605. november 11-én Rákosmezőn, a pesti Duna-parton várja a szultán koronája. A nagyvezír – Lala Mehmed – Bocskai fejére helyezi az utolsó bizánci császár koronáját, amit Bocskai csak ajándéknak tekintett, s nem királyi felség jelvénynek. A Porta ezután Rex Stephanus-nak István királynak nevezte (Szentjobb), de Bocskai a Magyarország királya címet soha nem vette fel. A nagyvezír négyszemközti beszélgetésre invitálja Bocskait és felkéri egy Bécs elleni közös hadjáratra! (Tessenek elképzelni a „művelt” Nyugatot, amelyik csak hóhérokat küldött ránk – mit mondanának rólunk). Bocskai látszólag elfogadta, de tudta hogy nem szolgálná a nemzet ügyét! 1605. őszére győzött, de nem ült tort a legyőzötteken! Békét, békét kell kötni! „Ne romoljon már tovább ez a szegény magyar nemzet ennél is inkább” – írja egyik levelében.
S megkezdődnek a béketárgyalások, amit a nemrég még a fej és jószágvesztésre ítélt Illésházy István vezet, de természetesen Bocskai utasításai alapján. Gyönyörű magyarsággal írt leveleiből a nemzet és a haza íránti mélységes aggodalom olvasható ki: „nemzetünkért, hazánkért halálunkat nem szánjuk” – írja.

Sokszor idézem következő sorait, mert úgy érzem ebben foglalta össze életének értelmét, amikor azt írja: „Az halál csak egy halál, és arra anélkül is reá kell mennünk. Inkább akarjuk életünket olyan helyen és oly okokért elfogyatnunk, az kivel hüti (hite) nemzete és hazája szerető embernek örök emléközeti megmaradhat, hogysem csak ingyen, anélkül is kimenni ez világból”.

Ő nem ment ki „ingyen ez világból”!

· Győzelmeivel visszaadta egy megtört gerincű nép önbecsülését!

· A magyar történelemben ő hajtotta végre az egyetlen tervszerű telepítést az elpusztult területekre, ahova tudatosan a nagy létszámú magyar etnikum került – a hajdúk.

„Isten után, hogy lőtt, hajdú vitézeinknek köszönhetjük” – mondta.

Ha minden évszázad megszülte volna a maga Bocskaiját, akkor nem jutunk el Trianonhoz!

· A győztes szabadságharc lezárásával ő diktálja a békefeltételeket Bécsnek és Sztambulnak! A bécsi- és a zsitvatoroki béke! A két világhatalom között ővé a döntő szó! A Szentjobb-ról, Kerekiből, Kismarjából, Solyómkőről indult bihari nagyúr európai politikai tényező lett! Bocskai nem vált sohasem a nagyhatalmak játékszerévé, Bocskai hívő, belülről vezérelt ember volt, s a belülről vezérelt emberek soha nem válnak mások szolgájává! S volt képe az MTA egyik „doktorának” Bocskait Kádár Jánoshoz hasonlítani, s ezzel meggátolni az általam és a Társaság által kezdeményezett Duna-parti szobor felállítását, de remélem nem az övé lesz a végső szó!

· A békével biztosította a protestánsok vallásszabadságát, és lezárta a 15 éves háborút, megállította a pusztulást (nem véletlenül siratták „a magyarok Mózesét” országszerte), ha a magyar nemzeti királyságot nem is tudta visszaállítani, megerősítette az önálló Erdélyt. A meggyötört, kifosztott ország talpra állt, és néhány évtizedre felragyogott Erdély csillaga!
Az erdélyi fejedelemség, a magyar államiság és a magyar protestantizmus védő bástyája lett. S Erdély adott évszázadokon át örök értékeket a magyar nemzetnek. S erre az Erdélyre és az egész magyarságra rontott rá Trianon! S most szemünk előtt játszódik le az a folyamat, amelynek célja a magyarság maradék szállásterületének az elfoglalása! S talán ezt ismerte fel néhány felelős politikus és próbálja megállítani a rohanó időt, - s ezért vagyunk itt mi is, - hogy Bocskai Testamentumának szellemében: „intjük a magyarországi és erdélyi híveinket az egymás közötti szép egyességre” – a dicső múlt felidézésével erősítsük lelkiekben a „babiloni fogságban” élő nemzettársainkat! S ha nem vigyázunk bekövetkezik a vég, ami már Szent István ezer éves országának kétharmadán megtörtént, Zrínyi jóslata, Kölcsey megfogalmazásában: „más hon áll a négy folyam partjára/más szózat és más keblű nép”
De Ady Endre az Érmellék nagy szülötte és református prédikátorok unokája mégis úgy véli: „Jönnek majd jobb napok is
  S egyszer
  (Be jó lesz, ki megéri)

  Torkig a förtelemmel

  S emlékezve

  Megállítjuk

  A gonosz szédítőket.
  A tegnapi időket.”
