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Bocskai és a bécsi béke

Nagy szeretettel köszöntöm az emlékezésre összegyűlteket, és külön az érmihályfalvi gyülekezetet, a tiszteletes asszonyt, tiszteletes urat, a polgármester urat, akik biztosították számunkra a főhajtást a nagy fejedelem emléke előtt, a megmaradásunkat biztosító bécsi béke 405. évfordulóján.

Az „Értől az Óceánig…”, amikor ezt írta Ady Endre biztosan gondolt Bocskaira is, akit nagyra becsült és aki szerinte „fáklyát gyújtott a magyar Géniusznak”, és korába helyezve „ő igazán elődje az igazán európai nagy magyarnak, aki ma még nincs”.
S a hajdúk, akik valóságosan is az Értől indultak el, hogy elérkezhessenek a „szent, nagy Óceánba”, hogy belovagoljanak győztesen a magyar és az európai történelembe! S nem a véletlen játéka, hogy kismarjai Bocskai István Erdély és Magyarország felséges fejedelme, a legpolgárosultabb ország fővárosában – Genfben – a monumentalitásában lenyűgöző, szemmel át nem fogható Reformáció Emlékművén hirdeti a nagy reformátorok és a „hadra kelt hit zordon hadnagyai között” hatalmas kő alakjával a magyar nép szabadságvágyát, európaiságát. Mellette a domborművön kőbe vésve a bécsi béke kötéspontjai, s nyilatkozata: „Hitünknek, nemzetünknek, régi törvényeinknek szabadságát, minden aranynál feljebb becsüljük”. 
Hazánk és Európa! Szent István után most találkozott először újra a nyugat nagy eszmeáramlatában, amikor itthon minden elveszett. Mohács… 1526…”nemzeti nagylétünk nagy temetője”, az ország szétszaggattatott, háromrészre, két birodalom a Habsburg és a török szorításában, az állandóan harcoló és vonuló hadseregek keresztútján. S ebből a mélységből csak a „napnyugatról” a futótűz sebességével terjedő reformáció biztosította a menekülés útját. Meghódította a Mohács tragédiájából éppen eszmélő nemzedékeket, s a XVI. század állandóan menekülésben levő szegény magyarjainak, az egyetlen vigasztalást, a lelki megtisztulást, az Istennel való kapcsolatot jelentette. A reformáció talaján kivirágzott magyar nyelvi kultúra, a magyar nyelvű istentiszteletek, a zsoltár éneklés, ebben a felfordult, világban a szétdaraboltságban, a magyar nemzeti egység megerősödését szolgálta. Az „üllő és a verő” a Német-római és a Török birodalom, „két vad pogány között” örlődő, csak a protestantizmusban „magára találó, térdet, fejet nem hajtó nép dacolhatott itt”. Ez a szellemi erő lett a magyarság vállalásának meghatározója, amely harcokban formálta a magyar karaktert, ahogy Szabó Pál írja „kőnél is keményebbre”.
Az állandó futásban élőknek a kis fehér falú protestáns templomok jelentették a menedéket, „amibe megtartódat becsüld magyarság,/ország lappangott itt, amikor nem vala ország” (Csanádi I.)

És ezt az utolsó menedéket rombolta le újra és újra a Habsburg-hatalom.

Ez a kor, amire most emlékezünk a 15 éves háború (1593-1606) kora. A Habsburg és a Török hatalom vívja itt harcát magyar területen, pusztításai a mai napig érezhetők. Mindezt tetézte a Habsburg uralkodó – I. Rudolf -, aki a protestánsok üldözésével maga ellen fordította a maradék híveit is. Az istentiszteletek korlátozásával, templomok elvételével, a vallási sérelmek tiltásával az országgyűlés előtt, protestáns főurak perbefogásával, akiket fej és jószágvesztésre ítéltek; az idegenek beözönlése, mindez szította az elégedetlenséget. Valahányszor nemzetünk végveszélybe került, mindig akadt egy nagyformátumú személyiség, akit az Úr kiválasztott, és aki az élére állt az eseményeknek és megmentette az országot a pusztulástól. Ilyen volt Bocskai István „a kezdődő század legbiztosabb érzékű magyarja”, aki 1604 őszén megindította az első Habsburg-ellenes nemzeti felkelést az Értől, és aki 1605 őszére győzött, és a legnagyobb területet mondhatta magáénak a három hatalom közül (Bécs és a török és Bocskai) és a legnagyobb hadsereggel rendelkezett. Győzelmei hatására a török szultán koronát küld neki, - az utolsó bizánci császár koronáját – amivel a pesti Duna-parton a nagyvezír Lalla Mehmed török szokás szerint meg is koronázza. Másnap az erdélyi küldöttségtől az utolsó szerb despota koronáját is megkapja. A nagyvezír négyszemközti tárgyaláson felkéri egy Bécs elleni támadásra. Látszólag elfogadja. De tudja, hogy nem szolgálná a nemzet ügyét! Mert ha a török győz, hűbéresévé válhatunk, ha a Habsburg, látjuk Erdély példájából az ő politikai programjukat: Magyarországot németté, koldussá és rabbá tenné! De sajnos nincsenek meg a nemzeti királyság visszaállításának feltételei sem – ami a Mohács utáni nemzedékek nagy álma – az ország romokban, nincs pénz a végvárak fenntartására sem. Előttem a tűz, mögöttem a víz – mondja Bocskai, és különben is „a két tar közül ki tudja melyik kapna üstökében az magyar nemzetségnek!”
Békét kell kötni! A győzelmet nem a bosszúra, nem a további harcra használja fel, hanem a magyarság megmaradása érdekében! „Maradhasson meg a szegény magyar nemzet, ne romoljon ennél is inkább.” - írja egyik levelében.

A béketárgyalások idejére fegyverszünetet kötött a császárral, de a hajdúkat fegyverben tartja. A had, mint mindegyik fizetetlen, azt a területet éli fel, ahol éppen tartozódik. A levelek özöne követeli tőle a hajdúk leszállítását, de ő nem hajlandó, s a következőket írja Illésházy Istvánnak, ami emberi közelségbe hozza a nagy reálpolitikust: „Ha szalmája, szénája el kél is a nagyságod jobbágyinak, ugyan jobb azért mégis, hogy nagyságod Magyarországon lakhatik és parancsol, immár most nemcsak maga jobbágyinak, hanem őfelsége után sok főbb rendeknek is. Mert minden marhánál, szénánál drágábbnak tartatott minden nemzetségünknek, életünknek, törvényeinknek szabadsága. Ezelőtt magok életét nem szánják letenni érötte (ti. hajdúk), most már kicsint is nem akarnak szenvedni.”

Ilyen előzmények után került sor 1606. június 23-án a történelemben az első bécsi békének nevezett egyezmény megkötésére. A Habsburgok részéről Mátyás főherceg, Bocskai nevében Illésházy István írta alá.

Miben áll a bécsi béke nagyszerűsége? 
Egyedülálló a vallásháborúktól szabdalt Európában. Hasonló csak a franciáknál a Nantesi-Edictum, de ott az uralkodót meggyilkolják (IV. Henrik), az Edictumot letörlik a földszínéről és a hugenottákat (francia kálvinisták) kiűzik az országból.

„Amikor Párizs felöl piros máglyák lobognak” (Áprily), itt Magyarországon megtörténik a vallásbéke, ezzel is példát mutatva Európának európaiságból. Kelet népe kelet kapujában, újra az európai kultúrnépek sorába emelkedett!
Miben áll még a bécsi béke nagyszerűsége? 
Először is a vallás, a lelkiismeret szabadságának a magyar államot igazgató alapelvek közé való törvényes beiktatásában, amit majd 1608-ban, 1621-ben és 1645-ben is megerősítenek.

A béke egyik legfontosabb pontja a szabadvallás választást és vallásgyakorlást engedélyezi a főuraknak, a nemeseknek, a végvári katonáknak – akik reformátusok – ezért is nevezik magyar vallásnak. Továbbá a szabad és kiváltságolt városok is maguk választhatják meg a követendő vallást „a katolikusok sérelme nélkül”.
1608-ban mindezt a falvakra is kiterjesztik.
Alkotmánytörténeti, közjogi jelentősége: törvény csak a nemzet és a király akaratából jöhet létre. Mohács után újra az európai értékrendbe emeli a magyarságot.
Nádori méltóság visszaállítását biztosítja a béke (Illésházy István fogja betölteni).

Szent Korona Magyarországra (Pozsonyba) szállítása is a követelések között van.

Az idegenelemek visszaszorítását biztosítja a hadi és polgári közigazgatásról szóló cikkely, amelyik kimondja, hogy tisztségeket csak magyarországiak kaphatnak, vallásra való tekintet nélkül.

A béke talán egyik legfontosabb pontja: hogy a császárt kötelezi a törökkel kötendő békére. A 15 éves háború a magyar föld hallatlan pusztulását jelentette.

Míg a magyarság részaránya a Kárpát-medencében 1526-ig 80%-os volt, addig a háború végére 60%-ra csökkent, majd a Rákóczi szabadságharc végére 40%-ra. Már a kortársak is jelzik az idegenek tömeges bevándorlását a felperzselt földekre, így a honfoglaló magyar nép szállásterületének lassú elfoglalását is. Zrinyi Miklós ezt a korszakot a „magyar romlás századának” nevezi, mert úgy látja, hogy a magyarság pusztulása visszafordíthatatlan. Megkezdtük menetelésünket Trianon felé. Tehát feltétele Bocskainak a császár és a szultán közötti béke, ami majd Zsitvatoroknál meg is történik. S bizonyítja, hogy a két világbirodalom viszonylatában Bocskaié a döntő szó. Ő diktál Bécsnek és Sztambulnak. A Kismarjából indult bihari birtokos európai szintű hatalmi tényezővé vált. Természetesen mindezt elősegítették a koronák, s a vele szövetkezett magyar rendek. Nagy mozgásteret biztosítottak számára a szultán és a császár közötti játéktérben. Ez annyira izgatta a Habsburg házat, hogy Bocskai a békében, a XIII. pontban biztosítja őket, hogy csak ajándékként fogadta el és ezzel a régi korona jogait nem sérti.
Nagy fordulat a bécsi békében Bocskai új politikai koncepciója, Erdély függetlensége.

Ő az első, aki meglátja Erdély külön állásának szükségességét, és ezért kényszeríti békére a császárt, hogy mindezt végbe vihesse. Az eddigi erdélyi fejedelmek és maga Báthory István a lengyel király is, úgy gondolták, hogy a Királyi Magyarországnak és Erdélynek egyesülnie kell, hogy ellenálljon a török nyomásnak. De Bocskai rájött, hogy a Habsburgok nem tudják, és nem is akarják kiűzni a törököt az országból, csupán bástyának használják az osztrák örökös tartományok védelmére. Bocskai úgy gondolja, hogy Magyarország megmaradását a Habsburg centralizációs-birodalmi törekvésekkel szemben, az önálló Erdélyi fejedelemség a magyar rendi, nemzeti és protestáns érdekeket képviselve tudja biztosítani. A békében a maga és utódai számára megszerzi Ugocsa, Bereg, Szatmár megyéket, Tokajt és Kállót, ezzel is erősítve a fejedelemséget. A II. Bécsi béke szeptember 23-án jóváhagyta a Magyar Királyságtól független Erdélyi fejedelemséget, és biztosította  a következő erdélyi fejedelmek számára is, hogy a férfiág kihaltával csak a három magyarországi vármegye száll vissza a koronára, de tudjuk, hogy Bethlen majd hét vármegyével növeli a Fejedelemség területét.
Ezt a koncepciót fogalmazza meg politikai végrendeletében is: „Valameddig a magyar korona ott fenn nálunknál erősebb nemzetségnél, a németnél lészen és a magyar királyság is a németeken forog, mindenkor szükséges és hasznos egy magyar Fejedelmet Erdélyben fenntartani, mert nékik javokra, oltalmukra lészen…”.
Ez az Erdély aranykorát biztosító koncepció egy évszázadon át volt a magyar nemzetpolitika gerince: Míg Habsburg ül a magyar trónon, Erdélyben szükséges egy magyar fejedelmet fenntartani. A nagy erdélyi fejedelmek, de még Pázmány Péter esztergomi érsek is úgy látta, hogy a megmaradás kulcsa a protestáns Erdély, amikor így ír Bethlen Gábornak „Ti ott csak virágozzatok”, mert ha nem „gallérunk alá pökik az német”.
Amikor 300 évvel ezelőtt a majtényi síkon letörött a kurucok zászlaja, Rákóczinak kegyelmet ajánlott az új Habsburg uralkodó III. Károly, de a nagyságos fejedelem, csak úgy volt hajlandó elfogadni, hogy megtarthatja az erdélyi fejedelmi címet, nem önös érdekből, hanem mert tudta, ez a magyar szabadság záloga. Nem kapta meg, száműzetésbe vonult, lemondott hatalmas birtokairól, a francia királyi udvarban diplomáciai úton sem tudta visszaszerezni. Csalódott, visszavonult a kamaldúliak kolostorába, s a cella magányában elkezdte írni Önéletleírását, s így kezdte: „Uram, előtted por és hamu… de a világ előtt, II. Rákóczi Ferenc Erdély és Magyarország felséges fejedelme”. Igen, először kismarjai Bocskai István viselte ezt a címet és utoljára felsővadászi Rákóczi Ferenc herceg. Ők voltak Erdély és Magyarország felséges fejedelmei! A kör bezárult. Ami ezután következett az már egy másik történet, a Habsburgokért életüket és vérüket adó magyar nemességé.
De mi hálás utódok büszkén tekintünk az előző századokra, mert az állandó harcok visszaadták a magyar nép önbecsülését, hiszen 1526-tól, Mohácstól történelmünk nem más, mint a létért való küzdelem nagy eposza!

Dr. Nagy László Bocskai-kutató egyik tanulmányában a következőket írja, amit tartalmilag fogok idézni. Amikor a „művelt” nyugat olyan hóhérokat küldött ránk, mint Basta, vagy Caraffa, vagy mint a Habsburg uralkodók I. Rudolf, III. Ferndinánd, I. Lipót, akik kegyetlen abszolutizmusukkal vérpadra küldték a nemzet legjobbjait, gályára a protestáns prédikátorokat, amikor vérözön borította el az országot, akkor a nemzet olyan államférfiakat állított velük szembe, mint Bocskai István, Bethlen Gábor, I. Rákóczi György, Wesselényi nádor, vagy mint Thököly Imre, II. Rákóczi Ferenc. Ilyen férfiak álltak szabadságharcaink élére, nekik köszönhetjük megmaradásunkat, hogy „él nemzet e hazán”.

S éppen ezért a késői utódok emlékezetében a „magyar romlásnak százada”, a sok pusztítás és pusztulás ellenére – a magyar dicsőség századává – a Habsburg és török ellenes harcok diadalmas időszakává vált.

Mi pedig, most kortársként élhetjük át azt a magasztos pillanatot, amikor a Történelem Ura megadta az utolsó esélyt a nemzet újra egyesítésére. Ha nem sáfárkodunk jól a lehetőségekkel, akkor szemünk előtt következik be az, ami már eddig is majdnem bekövetkezett, a Kölcsey megfogalmazta Zrinyi jóslata: 



„más hon áll a négy folyam partjára,



  más szózat és más keblű nép…”

De Ady az Érmellék nagy szülötte, aki sokszor prófétai dühvel ostorozta imádott fajtáját, mégis úgy véli:



„Más fajta nép roboghat tova,



  De ily szép, álmos, láncolt fajnál,



  Poétább faj nem élt, és nem él itt soha.”

Úgy legyen!
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