Bocskai István fejeledelem – az egykori váradi főkapitány – 
történelmi jelentősége

Tisztelt Ünneplő Gyülekezet!

Köszöntöm a megjelenteket a Bocskai István Társaság nevében, de különösen a Nagyvárad-Olaszi Református Egyházközség Gyülekezetét, Presbitériumát, a Tiszteletes Urat, akik lehetővé tették, hogy itt emlékezhessünk az egykori váradi főkapitányra – Bocskai Istvánra – a szabadságharc kezdetének 410. évfordulóján.

„Várad kapitánya Stephanus Bocskai nagy ember és magyar úr volt… Féltette birtokait és várait Belgioioso-tól és erre fölkelt… Megvédte a lelkiismeret szabadságát…Megnövelte a magyarság harcos dicsőségét. Fáklyát gyújtott a magyar géniusznak!” – így emlékezett a 300. évfordulón Ady Endre a fejedelem nagy tisztelője, hiszen mindketten az Értől indultak el, s mindkettőjüknek Várad jelentette az ifjúságot és az út kezdetét!

Bocskai István, amikor világlátott testőrifjúként visszatér Bécsből és Prágából bihari birtokaira (pl. Kismarja), közeli atyafiai a Báthory-fivérek - István és Kristóf - korához és rangjához illően a fejedelmi familiárisok közé léptették, s mint lovas tiszt szolgált 1577-től 5 éven át igen komoly ellátmánnyal, s a legelőkelőbb tisztek közé tartozott.
Az elkövetkezendő években Báthory István lengyel király kiválasztotta őt, a kiskorú Báthory Zsigmond erdélyi fejedelem mellé, a négy „testamentumos úr” egyikének, s így elég korán belekóstolt a „magas erdélyi politikába” is.

De az igazán nagy emelkedés, amikor belép a történelembe, 1592. május 1. Unokaöccse, Báthory Zsigmond erdélyi fejedelem kinevezi Várad főkapitányának, ami akkor a második közjogi méltóságot jelentette, egyben az erdélyi hadak főparancsnoka, bihari főispán és úgymond „belépő” a fejedelmi székbe. (Mint pl. Báthory István)

Ekkor a három részre szakadt Magyarországnak legfontosabb városa Várad (ami mellesleg nagyon szép is, még állnak a Kolozsvári-testvérek alkotta, gyönyörű király szobrok). Legfontosabb kapocs Erdély és a királyi Magyarország között, a két birodalom a török és a német szomszédságában. Előírás is volt a fejedelmek számára: „Úgy viselje magát, hogy egyik miatt se valljon kárt, nem kicsiny okosság.” Emellett várad a Partium fővárosa is, Erdély kapuja. Mindezek katonai, polgári igazgatása nagy tudást, szervezőkésséget és körültekintést igényelt. Ezért is suttogták, hogy a fejedelem érdemtelenül nevezte ki gyakorlatlan nagybátyát Várad élére. De Bocskai sajnos nagyon hamar bebizonyíthatta katonai zsenialítását. Ez a kor a 15 éves háború kora, a két nagy birodalom – a német-római császár - magyar király, magyar királyság és a török szultán – vívta harcát magyar területeken! Egy pillanatra felsejlett a török kiűzésének lehetősége! S Erdély nagy belső, véres harcok árán a törökellenes ligához csatlakozott – a török torkában. Az erdélyi hadak főparancsnoka Báthory Zsigmond – Erdély, Moldva és Havasalföld – fejedelme (mi is igényelhetnénk ezeket a területeket), akihez csatlakozott Vitéz Mihály Havasalföld vajdája is. A tényleges katonai vezető Bocskai István volt, aki 1595 októberében Gyurgyevónál a Szinán pasa (nagyvezír) által vezetett visszavonuló török sereget a Dunánál felmorzsolta.
A váradi főkapitányt, mint törökverőt ismerte meg a világ!

Ahogy az várható volt, a török felülkerekedett a keresztény-keresztyén seregeken!

· Báthory Zsigmond (ezért is) meghasonlik önmagával és négyszer mondd le és háromszor tér vissza Erdély trónjára, ezzel polgárháborúba, végveszélybe sodorja Erdélyt. Átjátssza a Habsburgoknak, Basta rémuralma, kannibalizmus „Erdély ennél sárba tiportabb nem volt”.
· Bocskai ellenfelei élnek az alkalommal, száműzik Erdélyből, megfosztják birtokaitól, a császár Prágába hívatja „tisztes fogságba” – mélypontja az életének.

· I. Rudolf császár-király tovább folytatja a 15 éves háborút minden győzelmi esély nélkül, a kincstár kiürült, amelyet a protestáns főurak vagyonával akar feltölteni. Koncepciós perek, fej és jószágvesztésre ítélik egyiket a másik után (pl. Bocskai egyik rokonát is). A protestánsok üldözése, életek, értékek pusztulása. Idegenek beözönlése, idegenek a hadvezetésben. Történészek szerint ekkor roppan meg a magyar etnikum a Kárpát-medencében.
Már nincs hova hátrálni!

Bocskai visszatér Bihari birtokaira, minden szem rátekint - a „száműzöttre”. Tőle várják a segítséget! Bethlen Gábor is üzeni „serkenjen fel és kösse fel az harangot”.
És itt bihari magányában „kezdte maga és nemzete sorsa felöl gondolkodni”.

S hogy milyen eredményre jutott, megtudhatjuk szabadságharcának kezdetén Európa népeihez szóló kiáltványában, Magyarország siralmaiban. 

Döbbenetes képet fest a korabeli állapotokról „nincs valamire való család Magyarországon amelyik nem siratta volna többször is, valamelyik bátor áldozatul esett férfiát… A környező népek áldozati bárányoknak tekintették őket.” S így folytatja a kiáltványt: „Tudják meg, amit az egész világ elismert, hogy 200 éve kemény háborút viselünk a törökkel, saját testünkkel fogtuk fel támadásukat, virágzó országunk pusztulása árán!” 
„De halljátok meg keresztények! A kereszténységnek ez az ércfala megdőlt!” Miért? – kérdezi. Megadja rá a választ: „Rudolf Magyarország királya úgy viszonozta hű magyarjainak a viselkedését, hogy tervbe vette kiirtásukat!”
Nem először és nem utoljára a magyar történelembe! Gondoljunk Trianonra, amikor gróf Apponyi megkérdezte a győztesektől: „Uraim, milyen sorsot szánnak Magyarországnak?!
Öngyilkos legyen-e?! Nehogy megöljék?!”
410 évvel ezelőtt Bocskai István is ilyen válaszút előtt állt! Öngyilkos legyen-e? Bele vigye-e a maradék nemzetet a végső pusztulásba, vagy várja meg amíg Rudolf kiirtja?
Nehéz döntés volt!
Azt tanácsolták jó emberei menjen Prágába a császárhoz és kérjen kegyelmet! Vérpadra? Nem! Vagy meneküljön? De hova? Legyen törökföldi bujdosó? Nem!

Döntött! Katona volt a tettek embere! 

S innen a semmiből kitörni, és azt győzelemre vinni, csak igazán kivételes, évszázadonként ha egyszer születő karizmatikus személynek adatik meg!
Történelmünk szerencséje, találkozása a hajdúkkal! A hajdúk, a felperzselt földek, otthontalanul bolyongó szegény magyarjai, mint a kivert kutyák, a puszta létükért küzdöttek, ahogy a 400. évfordulóra írta egy hajdúivadék (Dusa Lajos), így jellemezve a kort: „Ölni kell vagy megdögölni / Nem örömből lettem hajdú / Ides hazám pogányoké / Császáré és nagyuraké / Csak én vagyok rongyos fattyú.” 

Csak az „ölni kell vagy megdögölni” között választhattak ezért a magyar országgyűlések kiirtandónak nyilvánították a hajdúkat, „a nemzet pestiseinek”, „korcsos magyaroknak” nevezték őket. És ezekben a „korcsos magyarokban” Bocskai meglátta az embert, a magyart és a jó katonát! S ebből a kézfogásból lett a magyar történelem egyetlen győztes szabadságharca! A hajdúkapitányok Hitlevelet fogalmaztak meg „az nemes vitézlő Bocskai István urunknak, akivel együtt élnénk és halnánk az egy igaz hitért… és az ország megmaradásáért.” Most már egy magasabb célért harcoltak! 

A Hazáért és Hitért – Pro Patria et Fide! – Istenért és Hazáért – Pro Deo et Patria!

És az először mellé állt hajdúk – a kölesériek – 1604. október 5-én Kereki alól „vérrel és szégyennel” kergetik el a császáriakat. S Álmosd-Diószeg! Október 15-én Bocskai személyes vezetésével a hajdúk félelmetes, vad förgetegként zúdulnak a császáriakra és győznek! A győzelem hírére a környékről vándorolnak az emberek a csatamezőre és sírnak az örömtől, hogy győztünk! Mohács óta az első győzelme a magyarságnak, nyílt terepen egy jól felszerelt nyugati zsoldos sereggel szemben!
A győztes zászlókkal vonulnak Debrecen-Tiszalök-Kassa felé! Kassa a fejedelmi város! Bocskai járatlan úton járt, aki keresztény uralkodó – Habsburg – ellenlázad török támogatással, amikor a törökkel való paktálás nem fért bele a kor erkölcsi norma rendszerébe. Tessenek elképzelni a korabeli állapotokat, hogy ennek ellenére, tömegével álltak mellé, nem csak a hajdúk, a végvári katonák, hanem a szabadkirályi városok, nemesek, főurak, sőt a hatalmas tekintélyű nagyúr, ecsedi Báthory István országbíró is. Illésházy István írta: „akartuk vagy nem, de a törököt kellett segítségül hívnunk, ha életünket és hazánkat akartuk megtartani”.
Bocskai Kassáról 1604-1605 telén megindítja a téli hadjáratát, ami egyedülálló a korban! Hajdúi - akiket a kortársak „Bocskai angyalainak” neveztek – mint kés a vajban haladtak előre, nem sokkal később Bécs és Prága alatt nyargaltatták lovaikat.

Győzelmének hírére Nyárádszeredán Erdély fejedelmének választják (1605. február), s mint Erdély fejedelme hívja Szerencsre az országgyűlést (1605. április 20.), ahol Magyarország fejedelmévé választják, és a felséges címmel is felruházzák. Kismarjai Bocskai István először viseli a magyar történelemben a Magyarország és Erdély felséges fejedelme címet. A szerencsi országgyűlésen már a haza atyának és „a magyarok Mózesének” nevezték. Az öreg hadfiak sírtak az örömtől, hogy „eltángáltuk a császárt”. 

Bocskai katonai diadalai egy megtört gerincű, porig alázott nemzet önbecsülését és önbizalmát adták vissza, és az övét is!
Úgy tűnt, hogy megvalósulhat a Mohács utáni nemzedékek nagy álma, a nemzeti királyság visszaállítása! Éppen ezért Bocskai kért és kapott koronát a török szultántól!
1605 őszére győzött, és a pesti Duna-parton a Budai Várral majdnem szemközt várta a szultán koronája, amit a nagyvezír – Lalla Mehmed - a fejére is helyezett. Bocskai levette és megköszönte, kíséretének legnagyobb döbbenetére. Csak ajándékként fogadta el és nem királyi felségjelvénynek. Bár a Porta őt Rex Stephanus-nak nevezte és „Fenségnek” szólította, de Bocskai a Magyarország királya címet sohasem vette fel. A nagyvezír felkérte őt egy Bécs elleni közös támadásra. Tessenek elképzelni, Bocskai megy a törökkel Bécs ellen! Mit szólt volna a „művelt nyugat”, amelyik egyre-másra kötötte a kereskedelmi szerződéseket a törökkel, mi pedig saját testünkkel védtük Európát. 
Bocskai a nagy reálpolitikus tudta, hogy ez nem szolgálná a nemzet ügyét! Győzött, de nem ült tort a legyőzötteken! Győzelmét nem a bosszúra használta fel, hanem a békére. Békét kell kötni! „Előttem a tűz, mögöttem a víz” – mondogatta.
A koronázás helyszínéről ment a korponai országgyűlésre, a békefeltételek és a hajdúk letelepítésének a megtárgyalására.

A császár-királlyal megköti a Bécsi békét! A vallásháborúktól szabdalt Európában Bocskai  a békében biztosítja a protestánsok vallásszabadságát, amikor „Párizs felöl piros máglyák lobognak”, s itt, Kelet kapujában megint példát mutatunk Európának európaiságból. Bár a nemzeti királyságot nem tudta megvalósítani, de megerősítette Erdélyt, mert tudta, hogy ez a magyar szabadság záloga és a magyar államiság utolsó mentsvára. Néhány évtizedre újra felragyogott Erdély csillaga!
A Bécsi békében belefoglalta a német-római császár - magyar király és a török szultán közötti békét, amit az ő közvetítésével Zsitvatoroknál megkötöttek. Ezzel egy időre lezárta a török háborúk sorát!

Nem véletlenül siratták őt országszerte, mint a háborúra békét hozó fejedelmet, „a magyarok Mózesét”, aki kihozta népét a szolgaság házából a szabadság földjére.

Mindezek ellenére Bocskai István még mindig nem nyerte el méltó helyét a magyar Pantheonban, ezért is alakult a Bocskai István Társaság, hogy az ő katonai, államférfiúi, politikai nagyságát megismertesse a nagyközönséggel és beemelje a nemzeti emlékezetbe.
Ha megkérdezzük: 

· Ki az a magyar történelemben, aki győzelemre vitte szabadságharcát?
Egyedül kismarjai Bocskai István

· Ki az, aki korának két világhatalmát a német-római császárt és a törököt békére kényszerítette?

Bocskai István.

· Ki az, akinek két koronát is felajánlottak? A török az utolsó bizánci császárét, az erdélyiek az utolsó szerb despotáét, és nem koronáztatta meg magát?
Bocskai István.

· Ki az, a felkelő vezér, aki a magyar történelemben először telepített tudatosan és szervezetten nagy tömegeket elpusztult területekre? Házat és Hazát adott hajdúinak!
Bocskai István.
· Ki az, akinek külföldön idegenek saját pénzen szobrot emeltek?

Bocskai István, aki ott áll hatalmas kőalakjával Genfben, a Reformáció monumentális emlékművén, hirdetve a magyar nép szabadságvágyát, európaiságát. Kezében a bécsi béke és mellette egyik mondata: „hitünknek, lelkiismeretünknek, régi törvényeinknek szabadságát minden aranynál feljebb becsüljük.” 
· S végül ki az, aki a végső útra készülve, büszkén és önérzettel diktálhatta Testamentumában (ami a magyar politika irodalom remeke) magyarul a következőket: „Csakhamar a két hatalmas császárok közül az egyik, a török, meg is koronázott, a másik ezen fejedelemségben confirmálván, az impériumi fejedelmek közibe vett”.
Bocskai István.

Kismarjai Bocskai István Isten kegyelméből nemcsak Erdély és Magyarország felséges fejedelme, de a római szent birodalom fejedelme címet is viselte.
Az egykori váradi főkapitány eljutott a Berettyótól, az Értől az Óceánig.

Első monográfusa (Benda K.) írta róla: „Bocskai István, ha más hatalmasabb és boldogabb nemzet fiának született volna, ma talán a világtörténet legnagyobbjai közt emlegetnék. Így azonban csak mi emlékezünk reá, erőt és bátorságot merítve példájából a magyar sors nehéz perceiben.”

Elhangzott a Nagyvárad-Olaszi Református templomban a Bocskai István Társaság díjátadó ünnepségén 2014. július 20-án.
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